

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. első emelet.
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület)
Egyes szám ára 45-48 fillér.

A cseh béke delegáció elutazott Párisból.

Páris, szept. 30. (Cseh-szlovák sajtóiroda.) Dr. Kramarz és a cseh-szlovák béke delegáció tagjai, akik Párisban maradtak volt, ma este elutaztak Prágába. Párisba csak egy litkár maradt.

Antant ellenőrzés alatt lesznek a választások.

Bécs, szept. 29. A „Morgen” jelenti: Az antantnak a magyar kormányhoz intézett jegyzéke a Magyarországon a legközelebbi idő alatt megtartandó választások ügyével foglalkozik. A választások egy antant-bizottság ellenőrzése alatt fognak lefolyni. Ez a bizottság egyúttal az igazságügyeket és az élmezési ügyeket is ellenőrizni fogja.

A monarchia utódainak kereskedelmi forgalma.

Versailles, szept. 30. Az ötös-tanács ma délelőtt Cambon elnökletével ülést tartott. Jóváhagyta azt a szerződési tervezetet, amelyet az Ausztria örökébe lépő államok egymás között fognak megkötni abból a célból, hogy kereskedelmüket, átvitelüket és forgalmukat javítsák.

Az erdélyi román hadsereg parancsnokságától.

Kivonat a 21. 22. számú rendeletről (halvesztve.)

1. Vétkosnak tekintetnek mindazon erőknek, akik bár nem rossz szándékkal nyilvános helyiségekben, vasúton, utcán stb. bármiképpen közölni híreztetni, megbeszélni fogják az ár, az ár, akár kézzel írott vagy véleményes, az elvétel, a helyreállítás és csoportok átvezetésére, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkozóak.
2. Ezen vétkezések a katonai bírók által első és utolsó fokban fogott tárgyalatnál és az éviz terjedő beállításra és két ezer lef. büntetésre elkövetni, amikor a fenti vétkek közzététel és árusítás szándékával a törvények a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetések fognak végrehajtandó.

Cenzurat: de Sublocoteniu: Horla.

Friedrich miniszterelnök az ellenforradalom történetéről, a kormány politikájáról, a liberális blokkról és a képviselőház összehívásáról.

Az Est munkatársa ma hosszabb beszélgetést folytatott Friedrich István miniszterelnökkel; elsőben kormányalakítása történeti előzményei iránt érdeklődött s erre nézve a miniszterelnök a következő érdekes részleteket mondta el:

— Az ellenforradalmat már a Károlyi-kormány utolsó fázisában kezdtük szervezni, de különösen nagy erővel fogtunk hozzá a kommunizmus idjében. A szervezet folyton erősödött, úgy, hogy a Kun kormány utolsó napjaiban már minden faluba elnyúltak szállataink, az utolsó csendőrorshöz. Egy nagy bajunk volt, hogy az országos szervezetet több helyen idő előtt fellángoló egyéni vállalkozások zavarták meg nagy munkájában s ezeknek voltak következményei azok a véres áldozatok, amelyek már eléggé ismeretesek.

Az ellenforradalom szervezetének a központja Budapesten volt és a mindenre elszánt budapesti szervezetünk 3.000 tagot számlált.

Itt csak közbevetőleg említem meg, hogy a budapesti szervezetünkben alakult meg a Keresztény Nemzeti Párt. Állandó összeköttetésben voltam a gödöllői főhadiszállással.

Amikor a románok Szolnoknál megverték a vörös csapatokat, felkértük a szegedi haderőt, hogy azonnal menjen át az offenzívába, de az ottani kormány ezen kérésünket nem teljesítette, mert a francia katonai parancsnokság az offenzívára az engedélyt nem adta meg.

Budapesten ekkor a Kun-kormány megszökött és helyét a Peidl-kormány foglalta el. A budai ellenforradalom vezetősége Budán Karántsónyi-u. 11. szám alatt dr. Wein lakásán gyűlt össze, a pesti szervezet pedig dr. Csilléry orvos Baross utcai lakásán. Innen a két bizottság a Bristolba vonult és hozzáfogott nagy munkájához. Közben éber figyelemmel kísértük a Peidl-kormány működését és arról győződöttünk meg, hogy ez a kormány minden lehetőséget kihasználva, a volt kommunisták elszökötése érdekében. Ez időben a telefonközpont, a posta és távirás stb. már ellenőrzésünk alatt állott, úgy hogy a mi a Peidl-kormány minisztereinek összes telefonbeszélgetéseit kihallgattuk. A hangulat mindenütt sikeresedett volt és sürgették minden oldalról az ak-

cióit, mert mindenütt attól tartottak, hogy a Peidl-kormány meg egy-két napig marad, az összes bolsevikiek megszöknek.

Ezekben az órákban Budapest környékén huszezer ember állott fegyverben és Budapesten vagy tízennygezer ember állott rendelkezésre. Miyezek a karhatalmak azonban csak készenlében állottak és mindössze csak 3000 ember vonult ki az utcára.

E közben megérkezett a főnecseg és az ellenforradalmi szervezetek köréssere elváltatta a kormányzó tiszteit. Este 7 órakor a Bistol-szálló balkonjáról az oda-seregelt tömegek kihirdettem, hogy a Peidl-kormány el van fogva és a város több pontjain meg vannak szállva, az új kormány alakulóban van. Éjjel meg alakult az új kormány, amely azonnal jegyzékkel fordult az ententehez.

Ezekből az ellenforradalmi szervezetekből automatikusan lett a keresztény blokk, a Keresztény Nemzeti Párt, a Keresztény Szocialista párt, az Egyesült Földműves és Kisgazda Párt.

— Milyenek kapzelli miniszterelnök ur a belpolitikai konzolidációt? én azt nagyon jól tudom, hogy Magyarországon a kormány-mányzás csakis a liberális pártokkal karöltve történhet.

— A munkásokat távolról sem akarom felelőssé tenni a történetekért és a legnagyobb készséggel vagyok hajlandó velük együtt dolgozni, azonban nem vagyok hajlandó együtt dolgozni azokkal a szociáldemokrata vezérekkel, akik nemzetközi állásponton állanak és a bolsevizmus rémes napjában passzive viselkednek. Azok az urak nagyon gyorsan alakultak át ismét szelid szociáldemokratákká. Én attól félek, hogy ezek az átalakulás ismétlődhetnek.

— Hogy ítéli meg a polgári pártok tömörülését?

— Én nagyon sajnálom, hogy a liberális párt nem tudnak erős párttá tömörülni, mert hiszen ez megkönnyítene az én feladatomat is. Itt is ugyanaz a baj, ami a kabinet alakításakor volt. Könnyen tudtam volna megoldani a válságot, ha száz miniszteri tárca lett volna, sajnos, csak tizenkét miniszteri tárca volt. Ha a liberális párt élén tizenkét elnök volna akkor rég együtt lennének a liberális pártárványatok.

— Mi az álláspontja kegyelmes

urnak a képviselőház összehívása dolgában?

— Több oldalról azt kívánják tőlem, hogy hívjam össze a régi képviselőházat.

Összehívom a képviselőházat, ha garanciát kapok arra, hogy annak lefolytatása alatt a rendhőborítás nem akaszt meg.

— Gazdasági tekintetben is nagy bizalommal nézek a jövőbe, e tekintetben sem adom magamat oda a pesszimisták rémhíreinek. Itt egy életerős nyolcmillios nemzetről van szó, amely a Duna mentén helyezkedett el, tehát a jövő egyik fő közlekedési vonala mellett, béven rendelkezik termőfölddel, egészséges és munkabiro emberanyaggal, tehát egészen bizonyos, hogy gazdasági tekintetből is ki fogunk lá-bolni ebből a katasztrófából.

— A szénkérdés.

— A legsürgősebb megoldásra vár két gazdasági kérdés: a szén és az élmezési kérdése. Köztudomású, hogy Amerika vállalta a legszükségesebb szénmennyiségnek előteremtését és e célból Causey amerikai ezredes ur már Mániscs-Osrauban és a pecsi bányákban eljár és az ott folytatott tárgyalásait reánk nézve kedvezően be is fejezte. Az élmezési problémát pedig, azt hiszem, megtudjuk oldani.

— A munkanélküliség dolgában milyen intézkedéseket tesz a kormány?

— Munkanélküliség kérdése nincs. A kormány száz millió kormányi közmunkát írt ki, — minden munkanélküli munkát kaphat a rendes fizetés mellett, csak egy áldozatot kívánunk a munkásságtól: hogy ne ragaszkodjon a szakmabeli munkájához, hanem ámenetteljes cserélje fel a kalapácsot esetleg a lapáttal, vagy csákánnyal.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata.

- Szerdán:** Nagy. Ferenc József-ut 3. — Arany Ezvzarvu. Kossuth-u. 3. — Isteni Gondviselés. Homokkert-u. 109. — Bocskay. Czepléd-u. 22. — Arany sas. Hatvan-u. 60.
Csütörtökön: Kivó. Ferenc József-ut 33. — Arany Anzval. Ferenc József-ut 50. — Reményvág. Csapó-utca 18. — Magyar korona. Péterfia-u. 10. — Nádor. Szent Anna-utca 66.
Pénteken: Nap. Ferenc József-ut 3. — Kossuth Lajos. Ferenc József-ut 30. — Csillag. Árpádtér 1. — Arany sas. Hatvan-utca 60.
Szombati: Merváltó. Ferenc József-ut 13. — Muraközy. Hunyadi-u. 3. — Bocskay. Czepléd-u. 22. — Csokonai. Mester-u. 43.
Vasárnap: Reményvág. Csapó-u. 13. — Arany ezvzarvu. Kossuth-u. 8. H. Rákóczy. Külsővárszár 1. — Isteni gondviselés. Homokkert-u. 109.
Hétlőn: Arany-Anzval. Ferenc József-ut 59. — Csokonai. Mester-u. 43. — Kivó. Ferenc József-u. 29. — Magyar korona. Péterfia-u. 10. Nádor. Szent Anna-u. 86.

Károlyi Mihály lemondásának részletei.

Kemény Ferenc hírlapíró rendkívül érdekes kis könyvből: „Ki nek a büne a magyarországi bolsevizmus?” vesszük át az alábbi részleteket, amelyek megvilágítják Károlyi Mihálynak az elnökségről való lemondása utolsó perceit.

Hat óra előtt kijött a minisztertanácsból Károlyi és át akart öltözni, hogy elmenjen a munkástanács ülésére. Ezalatt a katonatanács üléséről, amely kiküldte a proletárdiktatúrát, megérkezett Kunfi és Kéri Pál. Kunfi nem ment be a minisztertanácsba, hanem a pályosztály egyik szobájában levezkedett el és onnan figyelte a történéseket. Ekkor játszódott le annak az eseményeknek gazdag két napnak az akkori időket és embereket leghívebben jellemző mozzanata: Kéri Pál hírlapíró lemondta Magyarországot köztársasági elnököt, Károlyi Mihályt.

A következőképpen történt: Kéri izgatottan sietett be a minisztertanács előszobájába.

— Sürögősen beszélnem kell a gróffal!

— Miért? — kérdezték.

— Azért, mert fogalmatok sincs, hogy mi történik a városban. Az utcákon forradalom van. Kommunista lett az egész város, a munkásság a katonaság, mindenki követeli... Károlyinak ezzel számolnia kell, ha nem akarja, hogy az események legázolják. Nincs más út számára, mint a proletáritusnak átadni a hatalmat.

Mindenki megdöbben. Károlyit kihívták. Kéri hosszasan magyarázta neki a helyzetet, majd egy kis tanácskozás kezdődött, amelybe Károlyi belevonta mint tanácsadóit Mikráját, Simonyi Henriét, a huszonhétéves miniszteri tanácsost és Gellért Oszkár sajtófőnököt. Kunfi a háttérből figyelte az eseményeket, de később előlépett, egy ideig tárgyalt Károlyival. Még sem akarta azonban ő közölni vele a halálos ítéletét, hanem Kérit kívánta felhasználni, hogy lemondásra kényszerítse. A legjobban attól félték Kunfi és Kéri, hogy Károlyi elmegy a munkástanács ülésére és ott talán okos szavakkal megnyeri magának a munkásokat és nem kívánják a lemondását. Ezért Kunfiék abban állapodtak meg, hogy nem engedik Károlyit emenni a munkástanácsba. Igaz ott viták folytak még egy ideig, de a kisdéd intrikus csoport, amely teljesen kezében tartotta Károlyit, végül felütközött. Károlyi belefáradva az erőszakos kapacitásba, igent mondott. „Hát rendben van, csinálják meg...” — szólott. Később derült ki, hogy ekkor már a saját proklamációjának szövegét is közölték vele és hogy hozzájárult ahhoz, hogy Kériék írják meg a lemondását.

Kéri rögtön meg is fogalmazta Kunfi és Gellért jelenlétében a lemondást és adták át Simonyinak. Így készült el a történelmi jelentőségű okmány, amelyel a köztársaság elnöke lemondott és átadta a hatalmat a bolsevikiekkel egyesült szociálistáknak, akik azt Magyarországot egész proletáriátusa nevében átvették.

Hock és Kunfi pozsonyi fogsága.

Budapest, szept. 30.

Hock János, a Nemzeti Tanács volt elnöke, még július hónapban Pozsonyba érkezett. Néhány napig tartózkodott Pozsonyban, amikor az utcán detektívek feltartóztatták és a városháza udvarában lévő egyik cellába zárták el. A pozsonyi lapok akkor ezt írták róla, hogy pénzsempészés miatt került a pozsonyi rendőrség kezei közé.

Kunfi Zsigmond volt népbiztos, akinek a magyar bolsevizmus előidézésében döntő

szerpe volt és aki ellen az ügyészség tudvalevően elfogató parancsot adott ki, szintén menekült ugyancsak cseh szlovák területeire. Pozsonyligetfalvánál ment át Pozsonyba, ahol egy darabig hamis név alatt rejtőzött. A pozsonyi detektívek azonban megtudták lakását és ott letartóztatták.

A pozsonyi szociáldemokrata párt közbenjárására Tusar miniszterelnök rendeletére a múlt héten Hockot két hónapi, Kunfit pedig négy heti fogság után szabadon bocsátották.

Korvin vallomása a vizsgálóbíró előtt.

Budapest, szept. 30.

A Margit-köruti katonai fogházban dr. Kovács Miklósa vizsgálóbíró ma hallgatta ki Korvin (Klein) Ottót, a politikai nyomozó-osztály volt hírhedt, vérszomjas vezetőjét.

Klein Ottó először a június 24-iki ellenforradalom leverését mondta el. Már korán megtudták, hogy Szabósikora János, Kiss István és Grassi József volt katonatisztek szervezők. Radányi és Bonyhádi terroristák elfogták a katonatiszteket és akkor tartóztatták le Ferry csendőrtábornagyot is. Egy nyomozó befurakodott egy ellenforradalmi szövetségbe, amelyet június 24-ikére terveztek.

Amikor kitört az ellenforradalom a szovjetházba sietett és Lukács György népbiztossal együtt megvizsgálták a szovjet házorséget. Öt órakor az

Országházban, majd a József telefonközpontban megkezdte a letartóztatott ellenforradalmárok kihallgatását. A jegyzőkönyvet Szántó és Horti népbiztosok vették át, Éjjel Kiss Miklós elnöklésével összeült a rögtönítélő bíróság.

Erősen gyanították, hogy az ellenforradalomban része volt Haubich volt népbiztosnak is és ezt a gyanút egy kihallgatott telefonbeszélgetés is megerősítette. A bíróság tizenegyet halálraítélte, de az ítélet végrehajtását az olasz misszió közbelépésére megakadályozták.

Korvin vallomásának az a legérdekesebb réze, hogy Korvin Klein Ottó a vizsgálóbíró előtt tett vallomásaiban beismerte, hogy ő volt az értelmi szerzője annak a gyilkossági kísérletnek, amelyet Lékal Leitner János Tisza István ellen a parlament előtt elkövetett.

Az új őszi divat.

Az új őszi divat szerint az utcai ruhának egész szűk és egyszerűen élemezésűje van, fent kissé behúzza és lent bősege legfeljebb 140 centiméter. A kabát hosszú és egyenesen esik le és csupán egy centiméter széles öv tartja össze nagyon lazán. Díszítésül sok gombot használnak és különösen paszományokat és egyéb díszpántokat, melyeknek szélessége azonban legfeljebb 20 centiméter.

Az őszi és téli kabátok egészen új stílust mutatnak. Alól igen szűkek és mégis azért fűt a felső testrészen rendkívül széles formát mutatnak, mint az ujjak, mint a kimonónál, bőveket és legfőbb esetben egészen a derékig vannak beszabva. Övet a felsőkabátokhoz egyáltalán nem hordanak, vagy csak nagyon keskeny formában. Mint díszítést itt szintén sujtásokat és paszományt használnak, melyek rettentően megdrágult szőrmét vannak

hivatva pólni.

Az őszi ruha az új divatban is megtartotta a sima derekát, a szoknya rendszerint gazdagon drappirozott és összehúzott, emellett hasonlóképpen nagyon szűk. Használják hozzá nagyon sok rojt és gyöngydíszítést, amik a ruhák legegységében érvényesítik. Gyakran a rojtokat, mint beöleket varrják az őszi ruhába és színes hímzéssel áhuzzák. Eredetiek a selyem rojtok, melyek olyan sűrűek, hogy úgy néznek ki, mint a struccoll. A kabátokon is találunk ilyen rojtdíszítést, de nem selyemből, hanem berlini pamutból készítve.

Dr. Nagy István
Ügyvédi irodáját
Szent-Anna-u. 8. sz.
alá helyezte át.

A Kuria megkezdte működését.

A bolsevisták a Kuria működését még márciusban megszüntették, az iratok egy részét átküldték a forradalmi törvényszékhez azzal az utasítással, hogy az eljárást folytassák, a nagyobbik részt azonban visszatartották azzal, hogy el fogják égetni.

Szerencsére a tervüket nem hajtották végre, az iratok megvannak s mindegyik ügy tárgyalásra kerül. Az épületben a bolsevisták nem követték el semmi rombolást, csupán a könyvtárt szedték szét és átszállították a volt igazságügyi népbiztosság épületébe.

A könyvek állványait szétfűrészték, de a könyveket hiány nélkül megtalálták. A Kuria első emeletén a munkásbiztosítási hivatal rendezkedett be és több munkásbiztosítási ügyet tárgyaltak le.

A második emeleten a közoktatásügyi népbiztosság egyik osztálya volt. A Kuria vezetője a diktatura alatt Fenes Ferenc, volt törvényszéki bíró volt és egyideig az épületben garázdálkodott Büchler Árpád politikai megbízott, volt törvényszéki joggyakornok.

A Kurian a pöriratokat már átnézték, az előkészületi munkálatokat sok ügyben befejezték és kedden már meg volt az első tárgyalás.

Ezerkorona a fászkamrában.

Egy nevelő bűne.

Halász Hilda Simonyi-ut. 2. szám alatt lakó leány panaszt emelt a rendőrségen, hogy megtakarított pénzéből ezer korona eltűnt. A rendőrség megállapította, hogy a pénzt ugyanazon házban lakó Sch. V. nevű nemet nevelő lopta el Halász Vilhmától a fászkamrába, a tűzifarakás alá rejtette.

A vizsgálat során kihallgatták Sch. V. nevelőt, aki kiírva ismerte be, hogy az ezerkoronáson kívül még egyebet is lopott. A házbeliek fehérneműt is megdézsmáltak és eladogatták. Találtak is a szobájában különféle holmikat, melyek bűnös uton jutottak birtokába.

Mikor a leányt kihallgató rendőrtisztviaelő megkérdezte tőle, hogy miért tért a bűnös utra, azt adta elő, hogy nem régen ismeretlen tolvaj min-

den holmijától megfosztotta s hogy ismét visszaszerezze, kénytelen volt lopásra vete- medni. Ezt a védekezését nem fogadták el, de jegyzőkönyvbe vették vallomását. A rendőrség a nevelőnőt letartóztatta s át- adta az ügyészségnek.

Márk Endre polgármester. Elfoglalja hivatalát.

(Saját tudósítónktól.) Márk Endre polgármester, a kít a kommunizmus lemondására kény- szerítettek, életveszélyes fenye- getések közt, mióta a város polgárságáért szenvedett fog- ságából kiszabadult, visszavo- nultan él s kis kerti gazdasá- gában kereste a munkát, mely nélkül nem tud megélni.

Miután a közgyűlési tagok mozgalmat indítottak, hogy a tábornok helyezze vissza állá- sába, — a kormányzó tábor- nok most döntött az ezirány- ban beadott előterjesztés tár- gyában s Márk Endre polgár- mestert állásába vissza he- lyezte.

A Debreczeni Ujság tudósi- tójának volt alkalma Márk Endre polgármesterrel beszél- getést folytatni, a ki röviden ennyit mondott:

„Szóbelileg értesemre adta a kormányzó tábornok, hogy visszahelyezett a polgárme- steri székbe s miután Rásó István főispán ideiglenes megbízásáról lemondott, de az írásbeli határozatot erre vonatkozólag még nem kaptam meg. Természetesen a határozatnak eleget teszek s a polgármesteri székemet el fogom foglalni s hivata- los kötelességeimet teljesi- titem.”

Hogy melyik nap, azt nem mondta Márk Endre, de üd- vös dolog lenne, ha a debre- ceni közönség érdekében mi- nál előbb elfoglalná hivatalát.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45. sz.
szabásati és varró iskolájába
beiratkozás az őszi tan- tolyamra szeptember 1-től dél- előtől 9-től 12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközöltetnek.

RÖVID ZONGORA
MEGVÉTELRE KERESTETIK
Cím leadandó a kiadó- sít hivatalban.

Régi ujságok
míg a készlet tart kilő- száma kapható lapunk kiadóhivatalában.

Ujdonságok.

Külön vonat Budapestre.
A román főhadserg parancs- nokság Fialkovics Gyula uta- zási iroda főnökének előter- jesztésére az ittrekedt buda- pestiek részére 30 vagonból álló különvonatot engedélyes zett. Felhivatnak az összes Debrecenben és vidékén tar- tózkodó budapestiek és Buda- pest környékén lakók, hogy mielőbb, de legkésőbb péntek, október 3-ig a városháza köz- gyűlési termében jelentkezze- nek.

A püspöki kar pásztorlevele.
A katolikus püspöki kar a na- pokban közös pásztorlevelet inté- zett a keresztény lakossághoz, melyben először is kifejti, hogy midőn a kereszténységet, a vall- st, az egyházat akarják mevédeni, ez nem jelenti a politikai és gaz- dasági kiváltságoknak, az uralkodó osztálynak vagy a nagybirtoknok védelmét, hanem csak a történelmi materializmusnak hívei és a szo- cialista tulzók ellen védik a hitet. Majd azt a pusztítást vázolja, mit a letűnt rendszer az egyházon s az iskolán végzett. A pásztorlevél második részében a munkássággal foglalkozik, tiltakozik az osztály- harc ellen s kijelenti, hogy a mun- kásosztály elnyomásáról, reakció- ról s fehér terrortól szó sem lehet.

Uj belügyi államtitkár. A mi- nisztertanács kinevezte dr. Kará- fiáth Jenőt a belügyminiszterium politikai államtitkárává.

Halálozás. Özv. Nemes Gáborné szül. Jámbor Eszter folyó hó 29-én, déli 12 órakor, életének 68. évében, hosszas, de különösen 10 héttel súlyos szenvedés után, csendesen el- hunyt. Felejtetve a halottunk földi lé- szét október hó 1-én, délután 3 órakor fogjuk Jókai-utca 38. számú házunktól a Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyuga- lomra helyezni. Végítészességtételére ro- konainkat, barátainkat, valamint a bána- tunkban igaz részvételű osztozókat fűző szívvvel meghívjuk. Aidas és béke drága porairal Bánatos gyermekei: Ferenc ne- jével Györi Lidiával, Róza férjével Nagy Istvánnal, Erzsébet férjével Marinka Má- ctonnal, Eszterke férjével Horváth Béával, Mariska férjével Karla Odónné, Ulóka: Nemes Ferke, Miklós és József, Nagy Rózsa, Katica és Mariska, Marinka Ist- ván, Horváth Margitka, Irénke, Séluska és Esz. Ika, Karla Irénke, Testvérei és sógorai polg. Palusi György gyermekeivel, özv. Jám- bor Lajosné gyermekeivel, özv. Jám- bor Imréné gyermekeivel, özv. Jám- bor Mária férj polg. Bányai Antal és gyermekeivel, Jámbor Erzsébet férj, polg. Papp Ferenc és gyermekeivel, Jámbor Róza férj, polg. Szabó Istvánnal és gyer- mekeivel, Nemes Erzsébet férj, polg. Nagy Józseffel és gyermekeivel. Valamint szá- mos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa tem. int. rendezti.

Meggyilkolták a leányai. Hód mezővársárhelyről jelentik: Hód mezővársárhelyen a napokban olyan büntény történt, mely még a mos- tani borzalmas időkben is ritkítja párját. A saját leányai gyilkolták meg kegyetlen módon öreg édes- apjukat, valomások szerint azért, mert az rosszul bánt a családjával. Major Ferenc az áldozat neve, ki a vásárhelyi határban volt bérliő egy kis tanya fölön. Északárként a szérűn aludt. Ott támadták meg és verték agyon egy kocsilöcselel a leányai. A gyilkosság értelmi

szerzője legidősebb leánya volt, aki még most lesz 16 éves. A gyilkosságot azonban a fiatalabb leány hajította végre. A Mejer-le- ányok vallomásukban azt mondják, hogy azért gyilkolták meg apjukat, mert az brutálisan bánt a család- jával. Az anyjukat akárhányszor felrugta patkós csizmájával és kin- zásai miatt pokol volt nekik az élet.

Dr. Balázs Jenő volt közjegy- zőhelyettes ügyvédi irodáját ismét megnyitotta Piac-utca 64. sz. alatt

Felhívás. Felhivatnak mindazok akiktől a román megszálló csapa- tok lőszerszármok használatra igénybe vettek, hogy miután egy csomó lőszerszám használat után a rendőrségnek átadott, igazolt tulajdonosaik a sajátjukat a ren- dőrségi palota, földszint 23. sz. szobájában a hivatalos órák alatt átvehetik. Rendőrőfkapitány.

Gyászjelentés. Mely fájdalomtól meg- tört szívvel de Isten mindentudó akaratá- ban megvagdóva tudatjuk, hogy a leg- jobb feleség, jó anya, anyós, nagyanya, drága gyermek, testvér, nész, sógori és áldott emlékü rokonunk: néhai Kancza Sándorné szül. Szodrai Mária, áldásos életének 53-ik, második boldog házassá- gának 22-ik évében, 18 havi súlyos szen- vedés után, hó 29-én est: jótéren szen- vedéssel, drága halottunk földi részét f. év október hó 1-én, szerdán délután 5 óra- kor fogjuk a Homok-utca 117. sz. házunk- tól az A-püspöki ref. templomban tartandó ima után a Páterfia utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végítészessé- gégtételére rokonainkat, ismerőseinket, jó barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fűző szívvvel meghívjuk. Aidas és béke drága porairal Bánatos férje Kancza Sándor, gyermekei: Elina férjének gyermekei, Róz Rózsika férjével Sipos Ferencel, Mariska jegyesé- vel Kocsis Józseffel, Kancza Sándor és Rózsika, Édes anyja: özv. Szodrai Ja- nosné, Egyetlen kis unokája Sipos Ró- zsika, Testvérei: Szodrai Ferenc gyerme- keivel, Jullánna férjével Béres Istvánnal és gyermekeivel, János neje el. Orosz Máriával és gyermekeivel, Sógornő és sógorai: özv. Kancza Jánosné szül. Má- csonné Zsuzsanna gyermekeivel, özv. Kocsi Józsefné Kancza Zsuzsanna, Szűcs András nejevel Kancza Eszterrel és gyermekeivel, Kantor Bálint nejevel Kancza Jullánával és gyermekeivel, Nászja: Tóth Sándor nejevel Szűcs Jullánával és gyermekei- vel, Valamint a többi rokonok és jó ha- rúk nevében is. A temetést Fehérlől Béla tem. int. rendezti.

A távirati díjak módosítása. A kereskedelmi miniszter rendelete értelmében október elsejétől kezdve a helyi és Ausztriával való tá- virati forgalomban egy szó díja 20 fillér, Lepkisebb díj 2 korona. A pótdíjak megszűnnek, de a va- sárnap és ünnepnap földadott üd- vözlő táviratokért háromszoros díj- t kell fizetni. A közüzeműes tá- viratok ára 5 fillér, a szelvényeseké 35 fillér.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket je- lentették be az állami orvosi hivata- lal: Mészáros Adolf r. kath. 57 éves. Kovács József r. kath. 2 éves, özv. Zöld Istvánné Jóna Zsuzsanna ref. 79 éves, Bagoly Erzsébet ref. 28 napos, Lázár Györgyné Tóth Jullánna ref. 62 éves, Györi József ref. 41 éves, Pakete Tihánér r. kath. 18 éves, Kun András ref. 11 éves.

Angol Tauchnitz Edilton érke- zett Gárdos könyvkereskedésében Egyháztér 19. (Ref. püspöki bér- palota.)

Könyveket koltákal magas ár- ért vesz Gárdos könyvkereske- dése, Egyháztér 19. (Ref. püspöki palota.)

Fekete cipőcserm elsőrendű gyártmány a bőrt puhan és fé- lyesen tartja darabszáma is kap- ható Vitarlusnál, Piac-utca 16.

Száznolcva vagon cukor Erdélynek. Bukarestből jelentik: Szulina kikötőjében 668 vagon cukor érkezett, amelyet az en- tente küldött Románia számára. A kormány elhatározta, hogy ebből a szállományból 180 vag- gont Erdély részére enged át, öt- hat leis kilonként árban.

Mindazok, akik a Debreceni Ujság részére közleményeket szántak, tisztelettel és ismétle- ten felkérjük, hogy ezen közle- ményeket mindennap legkésőbb délután négy óráig szivesked- jenek beküldeni a Debreceni Ujság szerkesztőségébe: Kossuth-utca 3. szám, első emelet.

Egy budapesti orfeumigazgató önvilágossága. Bécsből távirat- tozzák: A Neues Journal jelenté- se szerint Bálint Dező, a buda- pesti Royal Orfeum negyvenhat éves igazgatója, esütörtökön az egyik Mesi szanatóriumban vo- ronállal megmérgezte magát és egy napi kioldás után pénteken meghalt. Bálint két héttel eze- lőt jött Bécsbe, ahol az Imperia szállóban vett lakást. Súlyos ide- gerbaja volt és ismételt panasz- kedott, hogy a magyarországi események rendítették meg ideg állapotát. F. hónap 18-án egy ce- dultát írt ezzel a tartalommal: „Nem élhetek tovább”. Végren- deletet nem találtak nálla. A holttestet egyelőre Bécsben a központi temetőben temették el s később Budapestre szállítják.

Gyászjelentés. Özv. Várady Lukácsné Mészáros Terézia, mint édes anyja; Korda Jánosné szül. Várady Gizella, mint nő- vére, férjével és gyermekeivel, ugy a ma- guk, mint az összes rokonság nevében mely fájdalomtól megfört szívvel tudatjuk, hogy a forrón szerzett gyermek, meg- szüvű nővér, hű rokon: özv. Adámossy B. Iáné szül. Várady Piroksa, életének 44-ik, szomorú özvegyiségének 2-ik évé- ben, folyó évi szeptember hó 23-án dél- után 6 órakor, rövid, de súlyos szenve- dés után elhunyt. A megboldogult drága halottunk földi részét folyó év szept. hó 30-án d. e. 11 órakor a ref. evház szer- tartása után, Kossuth-utca 45. sz. olt- a családi sírboltban helyezzi örök nyu- galomra Aidas és béke langlen örök nyugalomra felett.

Az 1914. évi sajtótörvény érvé- nyessége. A lapok megindulása körül — mint a kormány hiva- talos lapja írja — kétség merül fel az iránt, vajjon az 1914. évi sajtótörvény vagy a Károlyi-re- zsim alatt közzétett rendelkezés, illetve forradalmi néptörvény te- kinthető-e ma irányadónak és kötelező erejűnek. Illetékes hely- re kérdést intéztünk ebben az ügyben s az ott képviselt legális álláspont alapján közölhetjük, hogy az 1914. évi XIV. törvény- cikk bír érvényességgel. Esze- rint tehát politikai tartalmu időszakos lapok megindítása elle- nében anyagi biztosítékot kell le- tenni.

VERPELÉTI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték — Két ko- ronáért kapható a kiadóhivatalban.

